



1965年至1966年間，印尼發生震驚全球的反共排華事件，印尼軍方以鎮壓印尼共產黨（印尼共）政變為由發動軍事政變奪權，隨後展開針對印尼共成員、左翼人士以至華人的大規模屠殺，造成至少50萬人遇害。英國外交部最新解密文件揭露，英國情報機構及冷戰宣傳部門的特工，原來在這宗事件中扮演了關鍵角色，包括利用「黑色宣傳」煽動印尼陸軍將領在內的反共分子要「切除共產主義毒瘤」，更呼籲「消滅印尼共及所有共產主義組織」，導致大屠殺愈演愈烈。

●香港文匯報記者 林文佑



●印尼軍方針對印尼共等人士進行大規模屠殺。  
網上圖片



●1965年蘇哈托（左二）與軍人現身。 資料圖片



●1965年印尼發生針對共產黨人和華裔的屠殺及襲擊。  
網上圖片

扮僑民宣傳仇共 經香港東京發放假資訊

# 英特工煽動大屠殺 幕後黑手

美官員電報「為屠殺拍手」

表明推翻後有援助

英國被指在背後煽動1965年至1966年間的印尼反共排華大屠殺，2017年公開的美國國務院解密文件亦曾揭發，事發當時美國官員由事件發生，沒有進行過任何公開反對，有時甚至還會為這場屠殺背後的勢力鼓掌。

在該批文件中，包括美國駐雅加達大使館1965年向國務院發送的一份電報，當中一名美國政務參贊描述了印尼官員如何解決監獄裏印尼共產黨嫌疑成員人滿為患的問題：「通過處死印尼共囚犯，或是逮捕之前就殺死

他們，很多省份似乎都成功處理了這個問題。」另一份電報描述了印尼一個重要穆斯林組織的神職人員如何向信眾談論無神論者，「在異教徒中，印尼共成員屬於最低的級別，讓他們流血和殺死一隻雞差不多。」

**專家：美支持賦奪權信心**

研究印尼反共排華事件的溫哥華卑詩省大學歷史學副教授羅薩說：「美國當時在密切關注事情的發展，如果沒有美國的支持，可以說，印尼軍方永遠不會有奪權的信心。」

另外一份電報顯示，美國駐雅加達大使館當時明確表示，美國對印尼的任何援助都取決於軍方能否解除總統蘇加諾的權力，結果蘇哈托在

1966年3月推翻蘇加諾上台

後，美國的援助開始進入

印尼。一些電報顯示，美

國外交官在這場突其

來的政治巨變中表現得

很開心，即使他們注

意到死亡人數在不斷

增加。一份文件說，這場政治巨變

如同一個「夢幻

般的開闊」。



●1966年雅加達學生抗議總統蘇加諾。  
網上圖片

## 英情報機構昔日藏身新加坡

英國間諜及宣傳戰  
專家藏身新加坡

菲律賓

馬來西亞

蘇拉威西

西巴布亞

加里曼丹

雅加達 印尼

爪哇

印度洋

澳洲

500公里  
500英里

蘇門答臘

印度洋

●印尼民眾參與搜捕印  
尼共黨員。 網上圖片

戰結束後，全球獨立運動風起雲湧。難以維持在東南亞地區殖民統治的英國，開始嘗試將馬來西亞建成獨立國家，印尼開國總統蘇加諾則直指此舉干預東南亞地區事務。1963年大馬獨立後，印尼及大馬雙方展開持續3年的「印馬對抗」，英國亦不斷向大馬投入軍力和情報資源加以應對。

**憂印尼共掌權 建秘密宣傳機構**

在這場未有升級為戰爭的衝突中，英國將目光投向了正在崛起的印尼共。彼時全球深陷冷戰，印尼共是所有非社會主義國家中規模最大的共產黨，而且支持蘇加諾。英美擔心印尼共一旦掌權，將對西方陣營造成巨大威脅，英國於是為此計劃策動宣傳戰，利用印尼軍方和反共人士推翻蘇加諾政權，目的是將印尼共徹底扼殺。

在英國策劃下，外交部秘密冷戰宣傳部門「資訊研究部」（IRD）於1965年初，在新加坡建立名為「東南亞監督組」（SEAMU）的秘密宣傳機構，由宣傳戰專家艾德溫（Ed Wynne）領導。該機構偽裝成在新加坡的「印尼愛國僑民」，利用印尼語對印尼境內發布宣傳材料，目標鎖定在「政府機關、軍隊和公務員系統中盡可能多的對象」。

**宣傳戰頂峰 爆發930事件**

為隱藏訊息來源，SEAMU 還通過香港、東京、馬尼拉等亞洲城市向印尼發送宣傳材料。僅僅1年內，就有多達2.8萬份名為「事實2」的宣傳冊子在印尼印發。印尼防長、軍隊將領、印尼各大右翼媒體，甚至總統蘇加諾本人都有收到。英國政府還資助一個廣播電台，從馬來西亞向印尼播放節目。這些由SEAMU 精心炮製的宣傳材料極具針對性，主要目的是破壞蘇加諾的統治，並煽動反共分子採取行動推翻蘇加諾。

英國的宣傳行動在1965年9月達到頂峰，1965年9月30日印尼發生「930事件」，蘇加諾親信、總統衛隊營長翁東率兵綁架並殺害了7名右翼軍方將領，陸軍戰略後備部隊司令蘇哈托其後以「平叛」為由，出兵奪取政權，架空並軟禁蘇加諾。英國將事件視為完全消滅印尼共的絕佳機會，於是全力開啟「黑色宣傳」機器，煽動印尼全國對印尼共趕盡殺絕。

**讚屠殺「傑出」 呼籲徹底毀滅**

英國在宣傳材料中，聲稱「我們不支持使用暴力」，只是「需要將共產毒瘤從印尼的身體中割除」，並讚揚印尼軍警「做了傑出工作」。

宣傳材料還將印尼共比作是希特勒或

成吉思汗，堅稱「軍方開啟的工作必

須繼續並增強」，又指印尼共

是「受傷的蛇」，「在其恢復元氣前，現在正是時

候將其斬殺」。英國

還聲稱「只要（印

尼）共產黨領導人仍『逍遙法外』，並且他們的從屬人員沒有受到懲罰，印尼就將繼續處於危險之中」，「拖延和三心兩意的措施只會導致……我們最終的徹底毀滅」。

在英國影響下，印尼民眾對印尼共和蘇加諾政權的反對情緒與日俱增，最終演變成針對印尼共成員、左翼人士，甚至是華人的大屠殺，在英國情報機構眼中，事態正是「向着所需方向發展」。1965年秋，時任英國駐印尼大使吉利克里斯特在軍方支持下，向新加坡派出「政治戰協調員」雷德韋（Norman Reddaway），要求他「盡其所能，不惜採取任何措施讓蘇加諾下台。」

**隨心控制他國 英官自詡：前所未有的盛事**

雷德韋將新聞機構視作最理想的宣傳接收對象，在他指揮下，SEAMU 不斷向英國廣播公司（BBC）全球廣播電台及駐印尼電台等媒體傳遞訊息，再經加工灌輸給印尼民眾。「930」事件前後，英國宣傳機構藏身新加坡，完整掌握着印尼所有時事動向，雷德韋更得意向吉利克里斯特宣稱，「歷史上從未有過這般盛況：一國大使可以藏身幕後，隨心所欲地向所在國家的國民發表講話。」

英國的宣傳攻勢中，還夾雜眾多難以迅速辨識的謠言。1965年11月，親軍方報刊《雅加達每日郵報》便宣稱政變期間，約100名印尼共婦女組織Gerwani成員在擊斃一名軍官前，曾用刀刃刺穿他的下體。蘇加諾時期的印尼外長蘇班德里約，則被形容為建造「酷刑室」為印尼共處置囚犯的幕後黑手。在英國的選擇性報道下，所謂印尼共「暴行」屢屢曝光，然而印尼軍方持續數月的大屠殺，卻在報道中銷聲匿迹，直至1966年初才逐漸為世人所知。

**專家：建在無辜者的不齒行徑**

1966年3月11日，蘇加諾被迫向蘇哈托移交政權，持續近半年的大屠殺始告終。雷德韋將事件全數歸咎於軍方和穆斯林，從未對一手促成的大屠殺有任何悔意。艾德溫事後更形容「我們的敵人都被摧毀殆盡」，將這一結果視作「巨大成功」。英國伯明翰大學英國外交政策專家盧卡斯指出，英國蓄意發動的宣傳戰，正是與其聲稱的價值觀背道而馳的不齒行徑，「這些解密文件說明，英國如此信任宣傳戰的重要作用，甚至因此產生可憑一己之力左右全球大局的錯覺，哪怕是建立在無數無辜者因此受害的基礎之上。」

**親歷者震驚：  
扮本地媒體極逼真**

印尼反共排華事件期

間，定居印尼的英國知名

人權活動家布迪亞佐和印尼

籍丈夫蘇翁多一同被捕，布迪

亞佐被關3年後才得以回到英

國，蘇翁多更被囚長達12年。布

迪亞佐的女兒塔里·朗憶述，當年

英國對印尼的宣傳材料夾雜大量謠

言，但經過話術包裝幾乎難辨真偽，直

言英國理應為這場大屠殺負責。

英國情報機構在1965年11月收集印尼軍

方炮製的一則假訊

息，藉著軍方報刊

《雅加達每日郵

報》發布，當中宣

稱印尼共婦女組織

Gerwani 約 100 名

成員在擊斃一名軍

官前，用刀具多次

刺傷他的下體。報

道還「訪問」組織內一名15歲成員，宣稱她接獲命令毆打軍官，再用刀具割傷軍官私處，組織內部更將其視作「光榮的任務」。

**「我以為印尼人撰稿」**

塔里·朗當年只有15歲，她形容報道內容真假難辨，「如果不告訴我作者身份，我會以為是印尼人撰稿。他們（指英國情報機構）做到這一點簡直令人難以置信。」她亦回憶母親的親友中就有Gerwani成員，「她們就像普通的婦女研究所成員，非常溫柔。」

布迪亞佐被捕前曾擔任翻譯，亦在印尼外交部任職經濟分析師。塔里·朗指出，軍方圍捕並不限於印尼共成員，而是針對所有左翼人士，「他們（指軍方）行動安排非常系統，是針對所有左翼團體。人們被迫保持沉默，互相之間只能低聲交談。」如今英國幕後操縱的行徑曝光，塔里·朗震驚之餘難掩憤怒，「暴力發生之後，英國根本沒有採取行動加以制止。令我生氣的正是英國政府做出了這種事情。」



●布迪亞佐一家四口合照。 網上圖片